

## 聚焦第十四届全国冬季运动会

第十四届全国冬季运动会在内蒙古开幕  
四川代表团参赛人数和参赛项目均创历史新高

“赛努”和“安达”从呼伦贝尔大草原欢快地舞来，“朋友们你好”彰显着内蒙古人民的热情好客。2月17日晚8点，中华人民共和国第十四届全国冬季运动会（以下简称“十四冬”）开幕式在位于呼伦贝尔市的内蒙古冰上运动训练中心举行。

“十四冬”是北京冬奥会后我国举办的规模最大、水平最高、影响深远的全国综合性冰雪赛事。

## “十四冬”开创五个第一

“十四冬”设8个大项180个小项，其中竞技比赛设8个大项176个小项，群众赛事活动设4个小项，3000余名运动员参赛，1300余名技术官员参与执裁。“十四冬”承担着后冬奥时期提高我国冰雪运动国际竞争力、发现优秀后备人才、巩固扩大“三亿人参与冰雪运动”成果、促进冰雪产业提质增效的重要任务。

国家体育总局竞技体育司司长张新介绍，相比之前的全国冬季运动会，“十四冬”实现了“五个第一”，其中，尤为让人瞩目的是，第一次以省、自治区、直辖市为单位组团参赛，允许一定条件下联合培养运动员，充分发挥我国集中力量办大事的制度优势，调动各方面发展冰雪运动的积极性，进一步巩固拓展冰雪运动“南展西扩东进”成果；同时，这也是全国冬运会第一次全面对标冬奥会设项，增设青年组，既

巩固优势项目又促进一般项目发展。

## 四川参赛人数和项目创新高

本届冬运会四川代表团共派出695名运动员，参加169个小项（公开组112个小项、青年组57个小项）的争夺，参赛比例达到总项目的96%，参赛人数、参赛项目均创下四川参加历届全国冬运会的新高。

参赛选手中，不仅有单板滑雪U型场地邱冷、武绍桐、高弘博，钢架雪车黎禹汐，跳台滑雪宋祺武等参加过2022年北京冬奥会的选手，也有短道速滑宋嘉华、李坤、宋佳蕊，自由式滑雪障碍追逐潘禹辰等在国内国际赛场崭露头角的新人。截至记者发稿，四川体育代表团已参加8个大项95个小项的比赛，获得15金16银14铜（其中公开组7金11银10铜、青年组8金5银4铜）的好成绩。

近年来，为努力实现冰雪项目跨越式发展，四川围绕奥运、全运备战及推进冰雪项目普及发展，立足于四川在夏季运动项目中技巧类项目的后备人才优势，紧紧抓住冰雪运动“南展西扩东进”和“跨界跨项”有关政策，通过科学研判、合理定位、积极建设、交流合作，大力实施省内跨界跨项、省外引进交流、政社共建联办等有效策略，经过五年发展，四川已建成短道速滑、花样滑冰、女子冰球、冰壶、单板滑雪、自由式滑雪、冬季两项、速度轮滑、滑板等9个项目共10支专业队，在训运动员260余名，专业教练员24名，基本形成了竞技体育和群众体育齐

头并进、青少年体育新人培养渐成体系、夏季项目和冬季项目均衡发展、冰上项目和雪上项目平衡布局、社会投入和设施建设蓬勃发展的格局。

## 四川团16岁旗手孟繁聪很抢眼

开幕式上，四川代表团16岁的旗手、女子冰球运动员孟繁聪非常抢眼，她说：“我非常兴奋，也非常激动，能够担任‘十四冬’四川体育代表团的旗手，真的很幸运。”

孟繁聪现就读于江油一中。她从6岁开始接触轮滑，中学期间通过“轮转冰”成功入选四川省女子冰球队。“当时四川女子冰球队组建二队，教练让我去试试，就被选上了。”孟繁聪说，“没想到我一打上冰球就特别喜欢，一打比赛就非常开心、非常激动。”孟繁聪有着轮滑的功底，很快就在球场上展现出天赋，短短几年时间，她就随队获得2021年全国女子冰球（U14）亚军、2022年全国女子冰球锦标赛（U18）亚军、2023年全国青年女子冰球锦标赛（U18）冠军等荣誉。

2月16日，在“十四冬”女子冰球青年组比赛中，四川队以12:0击败黑龙江队，取得开门红。比赛中，孟繁聪以前锋身份出战，表现出色，整场比赛，她的总射门次数达到了8次。本次全国冬运会，孟繁聪和队友们的目标是“保二争一”，力争为四川拿到冬运会首枚冰球项目的金牌。

华西都市报-封面新闻记者 陈甘露 陈羽啸 李佳雨 内蒙古呼伦贝尔报道

## 赛场直击

U型场地技巧赛  
四川女将邱冷获铜牌

邱冷最后一轮表现完美。

2月17日，第十四届全国冬季运动会单板滑雪公开组U型场地技巧决赛在内蒙古扎兰屯举行，来自四川的邱冷、武绍桐分别获得女子第三、第四名，高弘博获得男子第四名。这三位选手都参加了2022年北京冬奥会。值得一提的是，邱冷和武绍桐比赛结束后再次拥抱，再现冬奥会神仙友谊的名场面。

## 邱冷：很高兴比出想要的动作

本次女子公开组U型场地技巧赛高手云集，在北京冬奥会上取得第四名的黑龙江选手蔡雪桐和刘佳宇表现一直抢眼，最终分别收获冠亚军。黑龙江队的奥运冠军徐梦桃来到雪场，全程给她俩加油。

邱冷前两轮发挥不错，第三轮她每一个动作完成质量都很高，最后一个动作稳稳落地后，她忍不住振臂欢呼，非常高兴：“特别满意，因为第三轮有一个动作好久都没做了，而且之前练和比赛的时候摔得特别惨。很开心，不管分数出来怎么样但自己觉得完成了。”本届冬运会拿到第三名，邱冷对成绩很满意，“我觉得非常好，其实预赛的时候有点紧，到决赛能放开比，拼了就好了，就很开心。”

## 武绍桐：有一点点遗憾

由于前两轮都有一点点失误，尽管在第三轮发挥不错，但武绍桐最终还是以69.50分排名第四，赛后她说，“有一点点失误，总体表现平平常常。”

比赛结束后，在终点迎接武绍桐的是队友邱冷，两人紧紧拥抱。在北京冬奥会上，邱冷就在手心写下“老武加油”为后面出发的武绍桐鼓劲加油，让观众、网友非常感动，她们的神仙友谊也登上了热搜。“我俩一起长大，一起代表四川队比赛，她受过的伤，我受过的伤，彼此都看在眼里，不管她第三还是我第三都会很高兴，因为这个荣誉是我们四川的。”

## 高弘博：很遗憾没拿到奖牌

在男子公开组比赛中，高弘博第三轮发挥很好，拿到了80以上的高分，但遗憾的是，来自北京的王梓阳、张义威都拿到90的高分，最终，高弘博排名第四。

“其实对自己表现还是比较满意的，来的时候制定的目标就是做出自己想要做的动作和难度，争取拿到奖牌。”赛后，很多选手、教练都向高弘博祝贺，不过他说，“还是很遗憾，没拿到奖牌。”

华西都市报-封面新闻记者 陈甘露 李佳雨 陈羽啸 内蒙古扎兰屯摄影报道

## 为四川代表团夺得第15金

## 联合培养选手刘梦婷：谷爱凌是我的榜样

2月17日，第十四届全国冬季运动会自由式滑雪公开组女子大跳台比赛在内蒙古扎兰屯金龙滑雪场举行，吉林与四川联合培养的刘梦婷以167.00的成绩拿下冠军。

2004年出生的刘梦婷是国内备受关注的自由式滑雪选手之一，有媒体甚至称呼她为“天才”。去年12月的国际雪联单板及自由式滑雪大跳台世界杯比赛中，首次参加世界杯赛的她就跻身决赛，最终获得第七名。此番来到“十四冬”赛场，她以167.00分的成绩如愿站上了最高领奖台。赛后新闻发布会上，她表示，其实自己赛前压力很大：“今天还是有压力，中午等了两个小时，决赛的状态还是没有刚开始发挥那么好，但很开心能够顶住压力把比赛动作做好，可以说和比赛前想的一模一样。”

本届冬运会，刘梦婷还有坡面障碍的比赛，她表示：“后面会更加努力备战，包括坡面障碍和未来的世界杯比赛。”

在北京冬奥会上，谷爱凌摘得自由式滑雪2金1银后，自由式滑雪项目在国内的关注度和普及度得到了极大的提升。刘梦婷表示，自己非常欣赏谷爱凌的风格，“北京冬奥会大家都看到了，爱凌的难度在女子大跳台上已经是世界顶尖的水平，（不管）是坡面障碍还是U型池，她都是非常非常优秀的运动员。”对于刚刚在自由式滑雪世界杯卡尔加



刘梦婷在比赛中。新华社发



刘梦婷被誉为“天才”选手。陈羽啸 摄

里站收获U型池比赛七连冠的“不可战胜”的谷爱凌，刘梦婷表示，她是自己学习的榜样：“对于我来说，她身上有很多发光点都值得我去学习。我会把她作为榜样，去学习和改善自己，成为更优秀的自己。”

在2026年米兰冬奥会上，刘梦婷和谷爱凌极有可能是对手兼队友的关系。刘梦婷表示，自己的首要目标是全力以赴，“肯定会全力以赴，作为运动员来说，心里一定要有冲劲儿，要去冲击金牌，成为更好的自己。”

华西都市报-封面新闻记者 陈甘露 李佳雨 陈羽啸 内蒙古扎兰屯报道